

Полковник
Юсупов
Иркин Абдурахманович



- 10.1959г – 06.1960г. – *Начальник связи штаба артиллерии управления 33 гвардейской мотострелковой Херсонской дивизии, г.Котовск, Одесской области;*
- 06.1960г – 08.1963г. – *Начальник связи ракетной бригады, п.Рауховка, Одесской области;*
- 08.1963г – 02.1965г. – *Офицер отдела боевой подготовки управления связи округа;*
- 02.1965г – 12.1971г. – *Старший офицер отдела боевой подготовки управления связи округа;*
- 12.1971г – 02.1979г. – *Заместитель начальника военной кафедры электротехнического института связи.*

Родился 1 февраля 1926 года в г.Ташкент в семье рабочих. С началом Великой Отечественной войны в 16 лет, с февраля 1942 года начал трудовую деятельность по обеспечению фронта авиационной техникой в

качестве слесаря – сборщика основных узлов управления на Ташкентском авиационном заводе им.Чкалова.

Армейская жизнь Иркина Абдурахмановича началась в сентябре 1944 года добровольцем в 368-м запасном стрелковом полку Туркестанского военного округа. Но Вооруженным Силам требовались грамотные офицеры связисты и в ноябре 1944 года, красноармейцев имевших не законченное среднее образование отправляют в военные училища. Он становится курсантом Воронежского военного училища связи, которое в 1945 году передислоцируется в г.Иркутск переименуется в Иркутское военное училище связи. В начале 1947 года училище расформируется, а курсантов направляют доучиваться в Муромское военное училище связи.

После окончания Муромского военного училища в сентябре 1947 года лейтенант Юсупов И.А. направляется для прохождения службы в Группу Советских войск в Германии в прославленную 11-ю гвардейскую танковую Прикарпатско-Берлинскую Краснознаменную ордена «Суворова»



дивизию командиром радиовзвода 496-го гаубичного артиллерийского дивизиона. Во взводе службу проходили в основном солдаты и сержанты фронтовики, прошедшие определенную школу боевых действий, имевшие боевой опыт.

В сентябре 1950 года, уже как опытного офицера назначают командиром учебного радиовзвода 270 гвардейского минометного полка.

1947 год. Л-т Юсупов И.А. со своим взводом.

В феврале 1951 года старший лейтенант Юсупов И.А. заменяется в Западно-Сибирский военный округ. Опытный офицер методист, назначается командиром учебного радиовзвода отдельной роты связи 47 отдельной стрелковой бригады, а затем командиром учебного взвода 588 отдельного батальона связи 198 стрелковой дивизии. В декабре 1954 года, отлично знающего радиосвязь и умеющего правильно ее организовать, Иркина Абдурахмановича назначают помощником начальника связи по радио в 74 механизированную дивизию. С этой должности он поступает в Военную Академию связи.

В октябре 1959 года после окончания Военной Академии связи назначается в Одесский Военный округ начальником связи штаба артиллерии управления 33 гвардейской Херсонской мотострелковой дивизии и уже в июле 1960 года переводится на должность начальника связи ракетной бригады. Получив огромный опыт организации связи в ракетных войсках и артиллерии округа переводится в отдел боевой подготовки управления связи округа.

С августа 1963 года по конец 1971 года, проходя службу в отделе боевой подготовки управления связи в должностях офицера и старшего офицера отдела, Иркин Абдурахманович активно передавал свой богатый опыт офицерам подчиненных частей. Он неоднократно назначался старшим, от управления связи округа, на обеспечение связи руководства, при проведении крупных учений и маневров проводимых руководством Министерства Обороны СССР с другими округами.



Командир сводного батальона м-р Юсупов И.А. ставит задачи офицерам линейно-кабельного и радиорелейного батальона, на обеспечение связи штаба руководства Главкома сухопутных войск генерала армии Павловского И.Г.

В сентябре 1967 года на учениях Сухопутных войск «Днепр» под руководством Главкома сухопутных войск генерала армии Павловского И.Г. майор Юсупов И.А. был назначен сводного батальона связи штаба руководства. На этом учении отрабатывалось форсирование р.Днепр.

Форсирование проходило на том участке, где в 1943 году войска готовились к наступлению на г.Киев.

Для управления войсками на период форсирования использовалась радиосвязь, а для штаба руководства необходима была и проводная связь. Было принято решение проложить тяжелый кабель П-270 по дну реки, предварительно проведя герметизацию соединительных разъемов кабеля. Затем уложили кабель в

кузов парома «восьмеркой» и успешно проложили на другую сторону р.Днепр. Вначале использовали только две физические пары кабеля, а затем подключили многоканальную (трехканальную) аппаратуру уплотнения. Связь работала устойчиво весь период учений и позволила развернуть на другом берегу даже небольшой узел связи. Этот эпизод прокладки кабеля П-270 с использованием техники инженерных войск был подробно опубликован в журнале «Вестник связи».

При проведении в марте 1970 года Министром обороны СССР маршалом Советского Союза Гречко А.А., крупнейших зимних маневров «Двина», Белорусского военного округа с боевой стрельбой подполковник Юсупов И.А. возглавлял сводный батальон связи от Одесского военного округа для организации связи штаба руководства. Батальон состоял из сил и средств 618 отдельного радиорелейного батальона, 254 отдельного линейно-кабельного батальона связи и 2 отдельного гвардейского Уманского орденов Красного Знамени и Богдана Хмельницкого полка связи.

Задача батальона состояла в обеспечении связи штаба руководства с посредниками при соединениях участвующих в учениях. Личный состав с поставленными задачами справился успешно.

Как офицер-связист прекрасно знающий особенности проведения учений с ракетными войсками, подполковник Юсупов И.А. возглавлял силы и средства связи выделенные от Одесского военного округа для организации связи руководства при проведении учений ракетных войск стран Варшавского Договора. На эти учения на Государственный полигон прибыли ракетные бригады всех стран Варшавского договора.



Отрабатывался групповой ракетный удар в дневное и ночное время. Силами и средствами, выделенными от Одесского округа, была обеспечена прямая связь от штаба руководства ко всем пунктам управления, имеющим непосредственное отношение к подготовке и пуску ракет, то есть от руководителя стрельб до пусковой установки.

За успешное выполнение задач обеспечения связи руководству, всему личному составу связистов выразили благодарность руководство ГДР и Болгарии.

Старший офицер управления связи КОДВО подполковник Юсупов И.А. уточняет офицерам частей связи направления развертывания

Иркин Абдурахманович был не только отличным организатором, он активно участвовал и в рационализаторской работе. Отлично зная проблемы обучения специалистов связи, а так же в совершенстве освоив материальную базу средств связи уже в начале 70-х годов разработал электронный коммутатор на базе полупроводниковых приборов тренажер, по ускоренной подготовке телеграфистов на телеграфном аппарате СТ-2М «слепым методом». Тренажер демонстрировался на всеармейской выставке рационализаторов, где получил высокую оценку и был рекомендован для внедрения, по обучению телеграфистов войск связи. В дальнейшем на основе данной методики в войсках связи была разработана методика подготовки радиотелеграфистов работе на датчиках Кода Морзе Р-010.

За успехи в рационализаторской работе Иркин Абдурахманович был удостоен звания и награжден знаком «Почетный радист СССР».

С декабря 1971 года по декабрь 1979 года Иркин Абдурахманович передавал свой богатый опыт будущим офицерам-связистам, в должности - заместителя начальника военной кафедры электротехнического института связи. За это время при его активном участии было подготовлено огромное количество офицеров связистов запаса, многие из которых в дальнейшем были призваны в вооруженные силы, а некоторые из них надолго связали свою жизнь с войсками связи ВС СССР.

После увольнения в запас в феврале 1979 года полковник запаса Юсупов И.А. вплоть до 1984 года продолжал уже трудовую деятельность в стенах Одесского электротехнического института связи.

Проживает в г.Одесса. Принимает активное участие в ветеранских организациях Одесского гарнизона.